

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной, инновационной и
международной работе
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
Д.м.н., профессор
Л.Ф. Телешева
» 11 2022г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Газизовой Гульназ Ханифовны на тему: «Диагностические и лечебные подходы при атрофической форме хронического эндометрита», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. - акушерство и гинекология, в диссертационный совет 21.2.004.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

Проблема хронического эндометрита продолжает сохранять свою актуальность в современной гинекологии, несмотря на многочисленные исследования в этой области. Обусловлено это прежде всего высокой частотой данной патологии особенно среди женщин с нарушением фертильности, а также с трудностями лечения хронического эндометрита.

Сложности терапии этого заболевания связаны с тем, что при воспалении слизистой оболочки матки происходят

структурные и функциональные нарушения в эндометрии особенно наиболее выраженные при атрофической форме хронического эндометрита, при котором имеются нарушения ангиогенеза и явления фиброза в эндометрии. В связи с этим в настоящее время оправдан поиск новых диагностических и лечебных подходов для коррекции этих изменений эндометрия.

Таким образом, диссертационное исследование Газизовой Г.Х., посвященное совершенствованию лечебно-диагностических мероприятий у женщин с атрофическим хроническим эндометритом, является актуальным и важным для современной гинекологии.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

О достоверности результатов диссертационного исследования свидетельствуют продуманный дизайн работы, анализ большого объема клинического материала, современные методы исследования, а также детальный анализ полученных данных с использованием методов статистической обработки, что позволило автору сформулировать научные положения и обоснованные выводы, соответствующие поставленным задачам.

Основные положения исследования доложены на всероссийских научно-практических конференциях с международным участием. По теме диссертации автором опубликовано 10 научных работ в журналах, из них 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК и 2 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Scopus.

Научная новизна исследования

Впервые определены анамнестические, клинические и морфологические особенности атрофического эндометрита в зависимости от наличия нарушения гемодинамики в эндометрии.

Новыми являются данные о нарушении экспрессии маркеров ангиогенеза VEGF и маркера фиброза TGF- β в слизистой матки, которые наиболее выражены при хроническом эндометрите у пациенток с нарушением гемодинамики в эндометрии.

Разработана и научно обоснована комплексная терапия, позволяющая успешно влиять на морфофункциональное состояние эндометрия при хроническом эндометрите атрофической формы.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Результаты диссертационного исследования позволяют расширить представления о взаимосвязи морфологических изменений и нарушений гемодинамики в эндометрии при атрофической форме хронического эндометрита.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что доказана важность доплерометрического исследования сосудов матки при хроническом эндометрите для выбора лечебной тактики.

Диссертантом доказана эффективность разработанного комплекса лечебных мероприятий при хроническом атрофическом эндометрите с нарушением кровотока в эндометрии, включающего циклическую гормональную терапию, гепариноид сулодексид и использование аутоплазмы, обогащенной тромбоцитами.

Полученные диссертантом результаты исследования используются в клинической практике врачей акушеров-гинекологов ГБУЗ РБ Демского района г. Уфы, ГБУЗ РКБ им. Г.Г. Куватова, внедрены в учебный процесс кафедры Акушерства и гинекологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО «Башкирского государственного медицинского университета» Минздрава России.

Оценка содержания работы

Диссертационная работа Газизовой Г.Х. изложена на 120 страницах машинописного текста, иллюстрирована 42 рисунками и 12 таблицами, состоит из введения, обзора литературы, главы материалы и методы исследования, главы лечебная тактика, глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 188 источников.

Во введении в соответствии с целью автором корректно сформулированы цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту.

В первой главе («Обзор литературы») представлен анализ отечественных и зарубежных работ по изучаемой проблеме. Большинство источников литературы освещают вопросы по теме диссертационной работы за последние 5 лет. В обзоре литературы подчеркнуто, что несмотря на многочисленные исследования проблемы хронического эндометрита, вопросы, связанные с лечением этого заболевания, остаются нерешенными и требуют дальнейшего изучения.

Во второй главе («Материалы и методы исследования») четко прописан дизайн диссертации, подробно изложены методы исследования, которые в конечном итоге позволили автору решить поставленные цель и задачи.

В третьей главе подробно описана лечебная тактика у пациенток с атрофической формой хронического эндометрита. Эту главу можно было бы соединить с главой «Результаты собственных исследований», в которой приведены анамнестические и клинические данные у обследованных пациенток. В данной главе описана эхографическая картина эндометрия при атрофической форме хронического эндометрита, а также оценка кровотока с применением доплерометрического исследования. Достоинством работы являются результаты морфологических методов исследования, иллюстрированные достаточным количеством таблиц и рисунков. Особо

хотелось бы подчеркнуть наглядность и качество иллюстрированного материала, представленного микрофотографиями, отражающими динамику состояния эндометрия под влиянием проводимого лечения у пациенток с нарушением кровотока в эндометрии.

В пятой главе «Эффективность комплексного лечения пациенток с атрофической формой хронического эндометрита» убедительно доказано преимущество комплексного лечения атрофической формы хронического эндометрита, включающего применение плазмы, обогащенной тромбоцитами в сочетании с гепариноидом сулодексид, на основании клинической картины заболевания (нормализация менструального цикла) и результатах ультразвукового и морфологического исследования эндометрия.

При сравнении экспрессии васкулоэндотелиального фактора роста, был сделан вывод, что PRP-терапия и сулодексид, улучшая показатели гемодинамики в тканях эндометрия каждый в отдельности, при совместном применении потенцировали эффекты друг друга. При сравнении выраженности фиброза до и после лечения отмечается его уменьшением во всех группах, однако, сулодексид при монотерапии практически не влиял на морфологические признаки фиброза, но в сочетании с PRP-терапией потенцировал её эффекты.

В главе шестой «Обсуждение результатов проведенного исследования» автор обстоятельно представила анализ данных настоящего исследования и сопоставление их с результатами других исследователей. Диссертант еще раз подчеркивает актуальность выбранной темы, необходимость углубленного исследования различных аспектов проблемы атрофической формы хронического эндометрита. В данной главе также проведен анализ гистологических и иммуногистохимических исследований в зависимости от получаемой терапии.

Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных результатов и отвечают поставленным задачам диссертационной работы.

Важное значение имеют практические рекомендации, необходимость внедрения которых в клиническую практику не вызывает сомнений.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Замечания к диссертационной работе

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертации нет.

При рецензировании диссертационного исследования возникли вопросы уточняющего характера:

1. Почему Вы отдали предпочтение классификации хронического эндометрита, предложенные В.П. Сметник (2007 г.)?
2. Уточните, повод для обращения к гинекологу и повод для диагностического поиска у обследованных пациенток. Были ли пациентки с бесплодием? Если да, то как предложенная Вами терапия повлияла на восстановление у них фертильности?

Заключение

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Газизовой Гульназ Ханифовны «Диагностические и лечебные подходы при атрофической форме хронического эндометрита», является завершенным научно-квалификационным трудом, выполненным под руководством доктора медицинских наук (3.1.4 - акушерство и гинекология), профессора Ящук А.Г. В работе решена актуальная задача - оптимизация системы лечебно-диагностических мероприятий у женщин с атрофическим

хроническим эндометритом, направленных на коррекцию анатомо-функциональных нарушений в эндометрии, восстановление его рецептивности.

По своей научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Газизовой Г.Х. отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и её автор, Газизова Гульназ Ханифовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 - акушерство и гинекология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры Акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 21 ноября 2022 г., протокол № 5.

Заведующий кафедрой Акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (3.1.4) - акушерство
и гинекология, профессор

Долгушина Валентина Федоровна

Согласен на обработку персональных данных.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Южно-Уральский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 454092, Российская Федерация, Уральский федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64. Тел.: +7 (351) 232-73-71. Адрес электронной почты: kans@chelsma.ru. Адрес официального сайта в сети «Интернет»: chelsma.ru

